

白俄罗斯发布德国“构陷”俄罗斯“证据”

俄欧再次陷入“中毒”外交战

本报讯 综合新华社消息,白俄罗斯全国电视台ONT4日晚发布了一段白情报部门截获的德国和波兰官员通话录音,录音内容显示,德国在俄罗斯反对派人士纳瓦利内“中毒”事件上涉嫌“造假”,以“构陷”俄罗斯。

欧洲议会多名议员日前致信欧盟外交与安全政策高级代表博雷利,要求对纳瓦利内“中毒”事件进行“全面透明的调查”,并呼吁欧盟就此制裁俄罗斯。博雷利3日晚表示,各国应集体回应该事件并考虑采取“限制措施”。

在白俄罗斯全国电视台发布的这段长约1分钟的电话录音中,被认为是波兰官员的“迈克”询问德国官员“尼克”关于纳瓦利内“中毒”事件,双方用英语交流。“尼克”称,“一切按计划进行,相关材料将呈交给(德国)总理府,等候她(德国总理默克尔)发表声明”。在回答“能否证实纳瓦利内确实中毒”时,“尼克”说,“这种情况下(能否确认中毒)不那么重要,现在是战争,战争时期任何手段都是好的”。

录音显示,“迈克”称,“应阻止(俄罗斯总统)普京将鼻子探进白俄罗斯事务……最有效的方法是让他陷在俄罗斯自己的问题中,这种问题有不少”。“尼克”则表示“我们正在做(这方面的工作)”。

白俄罗斯总统卢卡申科3日在明斯克会见俄总理米舒斯京时透露,在德声

称纳瓦利内“中毒”前,白军事情报部门截获了德国和波兰官员关于此事的无线电通话。卢卡申科说,德有关纳瓦利内“中毒”说法不实,他还说,白方向俄方转交此次截获的全部材料。

纳瓦利内是俄反腐基金会创始人,8月20日在俄乘坐国内航班途中感到身体不适。飞机紧急降落在鄂木斯克市,纳瓦利内被送往当地一家医院救治,稍后被送往德国柏林一家医院接受治疗。

德政府2日发表声明,称纳瓦利内中了神经毒剂“诺维乔克”。默克尔对这一事件予以强烈谴责,要求俄政府作出回答。

白俄罗斯8月举行总统选举,卢卡申科高票连任。白俄罗斯随后多次发生较大规模抗议活动,质疑选举结果。一些西方国家不承认选举结果,要求重新选举并打算实施制裁。俄方承认卢卡申科当选,坚决反对外部势力干涉白俄罗斯内政。

俄外长：德方仍未提供“中毒”证据

俄罗斯外交部部长拉夫罗夫4日说,俄方仍未收到德方就纳瓦利内“中毒”提供的证据。

俄方2日呼吁不要把这一事件“政治化”,表示愿意与德方“全面合作”,呼吁

德方提供相关信息。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日说,纳瓦利内被转送德国前,俄方检查没有发现任何毒物。鄂木斯克权威毒理学家萨巴耶夫4日重申,没有发现毒物,且“任何外部因素,哪怕没吃早饭都可能导致身体状况突然变差”。

俄外交部发言人扎哈罗娃2日说,俄面临一场“典型的信息战”,发声的并不是医疗机构,而是一些“政客”,“只是一些政治声明”。她说,俄驻德国大使涅恰耶夫曾向德方询问多项关键信息,但没有回音。

北约4日召开会议,听取德方就“中毒”事件所作报告。北约秘书长斯托尔滕贝格在会后称,“确凿证据”显示纳瓦利内中了“一种军用级别毒剂”,是“暗杀未遂”事件。两年前,英国政府称一名栖身英国的前俄罗斯特工及其女儿遭俄方“下毒”,所用毒剂也是诺维乔克。英国、美国等一批西方国家驱逐俄罗斯外交官,欧盟和美国对俄方施加制裁。俄方坚决否认下毒,同样驱逐一批西方外交官。

4日被问及纳瓦利内“中毒”事件时,美国总统特朗普回答:“我不知道究竟发生了什么。这是一场可怕的悲剧,不该发生……我们还没有看到任何证据,但我会关注。”

默克尔遇难题,“北溪-2”前景难料

分析人士认为,围绕纳瓦利内“中毒”事件,俄欧双方目前仍停留于“口水战”阶段,未来欧盟是否出手制裁,“北溪-2”天然气管道是否被叫停,仍难预测。

默克尔上周对媒体表示,德国政府认为应该完成“北溪-2”项目,把商业项目和纳瓦利内事件联系在一起“不恰当”。不过,随着纳瓦利内系“中毒”这一化验结果在德国公布,德国朝野政党关于暂停“北溪-2”项目的呼声渐高,令政府压力陡增。比如德国联邦议院外交委员会主席席特勒根和自由民主党副主席兰布多夫都主张利用天然气管道向俄方施压。

德国政治分析师施特费尔认为,西方认定纳瓦利内“中毒”是无可置疑的事实,默克尔除了给予谴责,言辞模糊的空间很小。但如果德国对俄采取行动,“北溪-2”项目可能会受影响,德将在经济上受损失,默克尔须仔细权衡。

俄智库俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫表示,对于俄与西方的信息战来说,“中毒”案如同火上浇油,在白俄罗斯政治危机背景下,俄与西方关系正常化的可能性近期降至最低。

中印国防部长在莫斯科举行会晤

新华社莫斯科9月4日电(记者张骁白雪)记者从中方代表团获悉,正在莫斯科参加上海合作组织、独立国家联合体、集体安全条约组织成员国国防部长联合会议的国务委员兼国防部长魏凤和,于4日与参会的印度国防部长拉杰纳特·辛格举行了会晤。

魏凤和表示,近期两国两军关系因边境问题受到严重影响,两国防长面对面就有相关问题坦诚交换意见十分重要。造成当前中印边境紧张局势的起因和真相十分清楚,责任完全在印方。中国的领土一寸也不能丢,中国军队完全有决心、有能力、有信心维护国家主权和领土完整。双方应认真落实习近平主席和莫迪总理达成的重要共识,坚持通过对话协商解决。希望印方严格遵守双方达成的一系列协定协议,切实加强一线部队管控,不越过当前实控线进行挑衅,不采取任何可能引发局势升温的举动,不刻意炒作和传播负面信息。双方应着眼中印两国关系和地区和平稳定大局,共同努力、相向而行,推动当前事态尽快降温缓和,维护中印边境地区的和平与安宁。

辛格表示,当前形势下,边境和平稳定对双边关系至关重要,应保持双方军事、外交等各层级对话渠道畅通,通过对话协商和平解决问题。希望双方采取负责任态度,尽快实现一线部队全面脱离接触,避免采取使局势升级或复杂化的举措,不使分歧成为争端,推动两国两军关系尽快回到正轨。

世卫组织：

未来新冠疫苗应优先为特定人群接种

据新华社日内瓦9月4日电(记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞4日表示,未来新冠疫苗正式投入使用后,由于初期供应量有限,首要任务是给所有国家的特定人群接种,而不是一些国家的所有人。

谭德塞在当天的例行记者会上说,一旦获得安全有效的疫苗,初期供应量应该是有限的,因此必须优先考虑为关键部门从业人员和高风险人群接种,包括老年人和有基础疾病人群。这不仅在道德责任和公共卫生职责上有必要,在经济上也是如此。未来随着疫苗产量增加,所有人都能获得接种疫苗的机会。

谭德塞介绍说,目前有9种新冠候选疫苗得到了流行病防范创新联盟(CEPI)的支持,其中7种正在开展临床试验,如果成功,将纳入COVAX全球疫苗机制。此外,世卫组织正在就4种有希望的候选疫苗展开讨论,并评估是否将其他9种目前仍处于早期研发阶段的候选疫苗纳入COVAX。

COVAX全球新冠疫苗计划由世卫组织主导,目标是2021年年底前在全球范围内提供至少20亿剂安全有效的新冠疫苗。这一计划包括联合采购和分担多种新冠疫苗风险的国际机制,无论哪种疫苗将来被证明安全有效,参与国都能够及时获得这些疫苗,不论是中低收入国家还是高收入国家。

世卫组织首席科学家斯瓦米纳坦则表示,目前新冠疫苗仍处于早期研发阶段,还需经过多项测试。预计到2021年年中,新冠疫苗将开始进入各国。

世行取消对黎巴嫩大坝剩余贷款

世界银行4日宣布取消对黎巴嫩比斯里大坝项目的剩余贷款2.44亿美元,即立刻生效。

世行在一份声明中说,这一机构已经取消贷款的决定告知黎巴嫩政府;就大坝项目,世行先前多次强调需要“公开、透明和包容的协商过程”。

黎巴嫩水资源丰富,但蓄水及供水系统落后。黎政府2015年批准修建比斯里大坝,项目成本大约6.17亿美元。世行先前批准黎政府为这一项目贷款4.74亿美元,其中2.44亿美元尚未拨付。

大坝拟建在首都贝鲁特以南大约35公里处的比斯里谷,最大蓄水量为1.25亿立方米,建成后向贝鲁特省和黎巴嫩山区大约160万民众提供饮用水和灌溉用水。

只是,比斯里大坝项目长期遭环保人士反对,这类反对言论在贝鲁特港口区大爆炸后迅速升温。贝鲁特港口区8月4日发生剧烈爆炸,至少190人死亡,6500多人受伤。爆炸具体原因目前仍不清楚。爆炸前港口仓库存放的数千吨化学物质硝酸铵成为怀疑重点。

今年1月以来,世行多次就比斯里大坝项目表达担忧,6月26日部分暂停项目拨款。世行同时以7月22日为期限,要求黎巴嫩政府满足各项贷款条件,随后因新冠疫情冲击将期限延后至9月4日。

世行4日在声明中说,黎巴嫩政府截至9月4日依然没有解决一系列问题,包括生态补偿计划。

另外,世行在声明中说,已准备好继续与黎巴嫩政府合作,研究如何在贝鲁特港口区大爆炸后将现有贷款更有效地用于满足黎巴嫩国内民众的紧急需求。

郑昊宁(新华社供稿)



孟加拉国一清真寺发生火灾

造成至少12人死亡

新华社达卡9月5日电(记者刘春涛)孟加拉国警方5日对媒体表示,该国中部纳拉扬甘杰地区一座清真寺4日晚发生火灾,造成至少12人死亡。

收治火灾伤员的医院负责人表示,已有37名伤员被送入医院,其中12人伤重不治死亡。

孟警方怀疑火灾由燃气泄漏导致,消防人员已经控制了火势。

左图:9月5日,在孟加拉国纳拉扬甘杰拍摄的火灾事故现场。新华社发

塞尔维亚与科索沃领导人在华盛顿会晤,在美方主导下达成经济合作协议

夹带美“私货”的塞科协议影响几何

专家视点

费正健

9月4日,美方主导下的塞尔维亚与科索沃当局领导人在华盛顿进行会晤,并最终达成了经济合作协议。由于此前欧盟主导的塞科谈判长期停滞不前,且美方多次邀请双方赴华盛顿会晤未果,因而本次会晤与所签署协议成为各方关注的焦点。

塞尔维亚与科索沃当局间争议的根本在于塞方是否正式承认科索沃“独立”,或者默许其实质性“独立”。不过,上述两种情况对于塞尔维亚政治人物和普通民众而言都无法接受。为了迫使塞尔维亚承认其“独立”地位,科索沃当局于2018年11月直接对来自塞尔维亚的商品货物征收100%关税,即使在欧盟与美国多方呼吁下仍拒绝取消。

所以,“独立”认可与取消关税是塞科领导人此次会晤的核心议题,塞方希望科索沃当局立即取消关税,而科索沃当局则希望塞方能够无条件承认其“独立”。前者对于双方而言只是经济利益问题,而后者所涉及的政治问题对于塞方而言完全不可接受。

对于美国特朗普政府而言,解决塞科问题以期取得成果是其主导本次会晤的动力。会前,惯于使用“极限施压”手段的特朗普外事团队对塞总统武契奇及其幕僚施加巨大压力。最终塞方还是顶住美方的压力,拒绝谈论科索沃“独立”议题,并最终就塞方所关切的经济议题达成协议。不过,协议中掺杂了不少美方迫切需求的政治外交方面的“私货”。

在塞科双方共同达成的16项共识中,仅高速、高铁、边境站点运作、迷你申根、学历证书互认等涉及双方的民生问题,而且其中多项仍有待推进。双方目的基本一致,即通过基础设施建设促进双方人员货物往来,以经济交流推动民族和解。第15条为搁置为期一年的外交对立,具有典型的政治性,塞科双方均可接受。

不过,除去上述内容,协议中的其余8项均暗藏美方意志,即在巴尔干半岛上重新布局美方势力。

在经济层面,美国借多项内容实现自身经济利益。其中最明显的第3条为美资入局,即塞科允许美国国际发展金融公司与美国进出口银行参与基础设施建设与金融服务,这将直接挑战欧盟多国的经济布局。第7条水能研究共享表面上涉及及能源与科研领域,但此处涉及

的水电站具备极大战略价值,美方实则通过介入该领域施加牵制。第9条涉及5G通信领域,毫无疑问是美方排挤外国企业以实现政治利益的体现,但考虑到实际操作层面,塞方不太可能完全执行。

在协议中,不少内容可以说把矛头直指俄罗斯。其中,第8条为能源供应多样化,看似简短实则并不简单。俄罗斯在塞尔维亚能源供应方面占有绝对地位,且俄塞双方共同持股最大能源企业塞尔维亚石油公司。此条款无异于直接触动俄方利益并挑拨俄塞经济关系。

第10条为航班乘客信息审查共享,并采用美方多项信息审查系统。该条款在未来不仅可能挑战巴尔干地区的谍报网络,甚至会严密监控俄塞双方在政治、经济与军事方面的各项交流,借此阻碍俄塞双边关系。

美方借此和谈契机,既挑战了欧盟在塞科事务上的主导地位,也挑战了俄罗斯的传统势力范围,在巴尔干半岛上重塑影响力。在部分外交议题上,美方迫使塞科双方站队,可以预见未来巴尔干局势将持续复杂化。俄罗斯与欧盟预计将紧随其后,加大对该地区的布局,未来美欧俄三方将有更多的较量。

对于塞尔维亚而言,部分条款不足

以影响国内民众,但足以影响其对外关系,使得长期以来的平衡外交局面逐步倾斜,未来在国内经济建设与区域交流中也会出现些许变动。据报道,9月4日晚,以色列总理内塔尼亚胡宣称,科索沃已同意在耶路撒冷设立“大使馆”。穆斯林占主体的科索沃与以色列的“互认建交”,则是对塞尔维亚主权的忽视。

回顾科索沃当下环境,人口中绝大部分是阿尔巴尼亚族,多数信仰伊斯兰教,而主要信仰东正教的塞族人口仅占不到一成,且阿族和塞族之间语言差异巨大,民族矛盾积重难返。由于战争带来了难以磨灭的创伤,两族至今仍处于水火不容的对立之中,科索沃的经济形势也因此长期不振。

所以,对于科索沃而言,未来经济民生可能得到进一步改善,但霍提领导的“联合政府”内部不一定能完全支持该协议,未来风险或将高于机遇。

当然,关键还在于塞科双方能否严格执行协议。不过相较之下,加入欧盟才是塞科双方共同目标,欧洲一体化才是塞科双方的共同追求。

(作者系上海外国语大学俄罗斯东欧中亚学院专任教师,塞尔维亚贝尔格莱德大学在读博士)

高科技互动体验展示“上海服务”

尖端科技助力抗疫

走过联影智能展台,有观众惊讶地发现,自己的形象被投射到一块大屏幕上,身体各部位已被各种颜色标记出来。这套由联影带来的uAI Vision“智能之眼”设备,可实时完成人体全动态捕捉,生成3D图像。根据这些标记出人体部位的图像,CT可准确判断患者身高、体型,进行“一键智能”扫描,医务人员无需面对面指导患者调整位置和姿态,大大降低了交叉感染风险。疫情期间,500多套这样的设备走上了抗疫一线。

围着饮水机展出的智能消毒机器人,有观众问:“这台机器能在家用吗?”工作人员表示,目前这台机器人售价约

几十万元,家用略显“奢侈”。这台机器人是国内首款集紫外线、过氧化氢、等离子空气净化等多种消毒功能于一体的移动智能消毒机器人,它喷出的消毒液是“干雾”,能长时间悬浮在空气中,消毒效率大大提高。此外,这台机器人可以根据不同场景、不同消毒要求,自动设定消毒方案,对芽孢的杀灭率达99.9999%。疫情期间,他们为全国200余家医院提供了2000多台消毒机器人。

推动中医药走向世界

上海展区的中医药区人头攒动。这里的“中医智慧屏”前涌来一批又一批观众,大家纷纷要求尝试这块屏幕的神奇功能。坐到屏前,输入年龄、身高、体重等数据,伸舌头拍张照片,食指戴上带有传

感器的指夹,90秒后,一份按中医的九种体质生成的“中医体检报告”便出现在屏幕上,并提供详细调理方案。扫描屏幕下方的二维码,还可把报告带回家。这是上海中医药健康服务国际合作中心与“岐黄在线”等合作,运用大数据、云计算、人工智能等技术,开发的中医信息化工具,结合中医线上服务系统,可实现中医体检、疫情防控等多种功能。

近年来,上海大力推进中医药服务贸易发展,助力中医药走向世界,并运用科技演绎传统经典,打造国际医疗健康服务体系。目前,国际标准化组织中医药技术委员会秘书处落户上海;在“一带一路”沿线,打造了海外一阿联首、中国—泰国等国家海外中医药中心;上海还建立了高层次的国际教育培训体系,三年来为80多个国家培养中医学生近万名。

(本报北京9月5日专电)

一批优质投资项目集中签约

(上接第一版)在报告发布环节,商务部服贸司副司长樊世杰与上海市商务委员会主任华源共同发布《上海服务贸易海外行》系列报告。巴拿马共和国驻沪总领事馆总领事侯永通、德国联邦外贸与投资署驻华代表何若白发布了《上海服务贸易海外重点市场拓展指南》巴拿马卷、德国卷。

在新品发布环节,围绕大数据、人工智能、健康防疫、商业服务、文化创意等重点领域,以视频方式集中发布了一批具有较强竞争优势的新产品、新服务。如联影智能的“uAI新冠肺炎智能辅助分析系统”、星环科技的“基于分布式图数据库的知识图谱平台”。上海世纪出版集团《张文宏教授支招防控新型冠状病毒》《新型冠状病毒感染的肺炎患者防护手册》《小心!病毒入侵》等防疫



9月4日,黎巴嫩贝鲁特港口附近举行活动悼念大爆炸事故遇难者。贝鲁特港口区8月4日发生剧烈爆炸,造成至少190人死亡、6500多人受伤。图为在贝鲁特港口附近举行的悼念活动上,一名女子望着被炸毁的港口区。

主要业务为肿瘤免疫治疗细胞药物的研发及生产,计划在张江搭建自己的多种技术平台并开发有自主知识产权的各类细胞药物。

主题下半场为上海数字经济创新发展论坛。论坛以“上海数字贸易——新技术、新基建、新机遇”为主题,国研智库首席经济学家、国务院发展研究中心对外经济研究部副部长赵晋平,中国服务外包研究中心副主任梁杰,上海自贸试验区临港新片区管委会专职副主任武伟,SAP全球执行副总裁、大中华区总裁纪秉盟,蚂蚁集团副总裁尹翔,优刻得科技股份有限公司董事长、CEO兼总裁季昕华等六位嘉宾围绕数字经济重塑国际经贸格局、服务贸易数字化转型、数字经济产业链、引领数字化转型、跨境数字金融服务、云服务出海等话题,阐述了数字经济创新发展新动能和新机遇。

上海市副市长许昆林、商务部部长助理李成钢出席并致辞。